Брянская область

Дубровский район д. Пеклино
МОУ Пеклинская средняя общеобразовательная школа
   Урок граждановедения  в 5классе

 Тема: «Достоинства и недостатки человека»

                                                         Подготовила: 

                                                        Троянова Н.В. – учитель граждановедения, 

                                                        обществознания, МХК

                                                        МОУ Пеклинская СОШ
Цель урока: Быть человеком – это значит духовно развивать себя, овладевать знаниями, нравственными качествами, эстетической культурой, глубокой верой и сильной волей.

Задачи: 

1- познакомить учащихся с определениями: достоинства и недостатки человека

2- учить отличать достоинства человека от недостатков

3- определить, какую необходимо совершать человеку работу над собой, чтобы избегать недостатков

4- воспитывать толерантную личность
Оборудование: ком. презентация к уроку, 

  Ход урока:

У. Здравствуйте ребята! Я рада встречи с вами!

Сегодня на уроке мы будем

1. Размышлять о достоинствах и недостатках человека.

2. Узнаем, для чего необходимо отличать достоинства от недостатков.

3. Определим, какую необходимо совершать человеку работу над собой, чтобы избегать недостатков.

1.2. Активизация полученных знаний.

Но прежде чем мы перейдём к изучению новой темы, давайте вспомним ранее  изученный материал. Перед вами находятся тесты, вам необходимо выбрать правильный ответ и отметить его на листе. ( Приложение -№-1)

(На эту работу отводим 3-5 мин.)

Микроцель: повторить и закрепить ранее изученный материал.

2. Основная часть.

2.1. Постановка проблемы

( на слайдах презентации фотографии людей)

У. Молодцы с тестом вы справились хорошо.  Я думаю, что и с новой темой мы справимся также успешно.

    Обратите внимание на фотографии, попробуйте найти две одинаковые.

Прим. ответ ученика: Одинаковых нет. Потому что нет одинаковых (похожих) людей.
У. А как же тогда так похожие друг на друга близнецы?

Прим. ответ: Они могут быть похожи внешне, но всегда отличаются характером, поведением.

У. Верно! Трудно представить общество, где один человек похож на другого как две капли воды. Как прекрасна жизнь, расцвеченная многими красками! Как хорошо, что все люди думают неодинаково! Тогда хорошие люди становятся заметнее. Легче распознать и плохих людей.

   Правда, мы часто ошибаемся в людях. Да и как разобраться, что такое «хороший человек» и что такое « плохой человек». А разбираться надо. И чтобы реже ошибаться в людях, нужно учиться отличать достоинства людей от их недостатков.

2.2. Рассмотрение проблемного вопроса (Обсуждение).
( На столе лежит красочная коробочка).

Микроцель: на практике определить, какие качества личности являются достоинствами, а какие недостатками.
У. Ой, ребята, а что это у нас за коробочка, а вот что на ней написано

« Если хотите знать, какие качества являются достоинствами человека, а какие недостатками, выполните задание»

У. Ребята, сейчас мы выполним задание (Приложение №-2) волшебной коробочки и постараемся отделить достоинства от недостатков.

( 1 человек работает у доски, класс помогает).

Вывод делают уч-ся: Достоинства человека – это те качества, за которые человека уважают, ценят. Этими качествами человек может гордиться.

Недостатки – это те качества, которые мешают человеку в общении, из-за которых человек теряет уважение в обществе, среди друзей – это те качества, которые необходимо стремиться изменить в себе.

У. А что по этому поводу нам говорит волшебная коробочка? Давайте сверим свои ответы с теми, которые находятся в волшебно коробочке. Молодцы! С заданием справились на отлично, да и в коробочке записка…

« Тот, кто выполнит задание без ошибок, должен получить хорошую оценку».
А теперь нужно на конкретном случае закрепить полученные знания.

( учебник граждановедения 5 кл. стр.- 65, вставка – задание)

( Учащиеся рассуждают и высказывают своё мнение своё мнение, учитель корректирует ответы).

У. Некоторые мудрые люди утверждают, что прежде всего нужно уважать самого себя. А другие мудрые люди говорят, что нужно уважать других. А как вы думаете, кто из мудрецов прав?

Прим. ответ уч-ся. Наверное, нужно уважать себя, но при этом уважать окружающих.

У. Видимо, правда, где - то посередине. А для чего необходимо соблюдать золотую середину в уважении, мы ответим посмотрев инсценировку.

« Нарцисс, влюблённый в себя». ( Уч-ся инсценируют)
У. Чему учит данный миф?

Прим. ответ уч-ся. Каждому человеку полезно видеть в себе свои достоинства, но и о недостатках нельзя забывать. Ведь у каждого человека много  положительного, но есть и отрицательные черты.

У. Мы с вами проделали большую работу и конечно немного устали, а снять усталость нам поможет физкультурная минутка.

Физминутка « Найди свою звезду». ( Звучит музыка).

У. Сядьте поудобнее и закройте глаза. Сделайте три глубоких вдоха и выдоха. А теперь представьте себе звёздное небо. Звёзды большие и маленькие, яркие и тусклые. Быть может, они вам напомнили о минутах счастья, радости, удачи, вдохновения! Ещё раз полюбуйтесь своей звездой и попробуйте до неё дотянуться. Старайтесь изо всех сил! И вы обязательно достанете свою звезду. Снимите её с неба и бережно положите её перед собой. А теперь проведите ладонями по коленям. Вниз к ступням, сладко потянитесь, откройте глаза. Посмотрите на звёзды – среди них ни одной одинаковой, как и нас с вами.

У. Отдохнули! А теперь давайте определим, есть ли среди нас люди похожие на Нарцисса… Задумались?

А ответить на этот вопрос нам поможет задание на стр.-67 учебника. Используя полученные знания о достоинствах и недостатках, составьте краткую характеристику на самого себя. Не обязательно показывать кому – нибудь. Но заглядывать в неё полезно.
( Дети выполняют задание, звучит тихая музыка)
Микроцель: уч-ся сами определяют способы «борьбы» с недостатками.

У. Правильно! Природа наделяет человека по – разному, одни и умом и внешностью отличаются в лучшую сторону. Но судьба человека от этих качеств не зависит. Больше она зависит от того, что мы могли бы развивать, но упустили подходящий момент. Давайте познакомимся с судьбой Александра Н, стр. – 65 учебника,
( Уч-ся читают)

У. А теперь давайте попробуем ответить на вопрос, что необходимо делать, чтобы не попасть в ситуацию, в которую попал Александр Н.

Прим. ответ уч-ся – Необходимо работать над собой, развивать свои лучшие качества, бороться с недостатками. Многому учиться. Общаться с интересными людьми.

У. Верно. Школа даёт знания. Но без применения они мертвы и бесполезны, а ума не добавляется. Их надо уметь использовать.

( Стр. -66 – последний абзац – прочитать)

4. Закрепление.

Микроцель: закрепить полученные знания на практике. По – новому взглянуть на собственные достоинства и недостатки.

У. А теперь давайте полученные знания отработаем на практике.

Ответим на вопросы стр. – 3,4 – стр. – 67
5. Заключительный этап урока.

У. Ребята, давайте подведём итоги нашего сегодняшнего урока. 

А) Над какой темой мы работали на уроке?

Б) Для чего необходимо отличать достоинства и недостатки человека?

В) Какую необходимо совершать работу над собой чтобы избегать неприятностей.

У. Вы меня сегодня очень порадовали, и я хочу поставить вам за работу на уроке следующие оценки…

У. А теперь давайте запишем домашнее задание:

Пар. -9, вопросы стр.-67, темы сочинений стр.- 70.

                                        Приложение №-1.

1.Гражданин –

а) человек в шляпе

б) « Отечества достойный сын»

в) человек, проживающий на территории России

2. Обыватель –

а) обыкновенный человек

б) человек живущий мелкими личными интересами

в) активный гражданин страны

3. Равноправие граждан -
а) равные права перед законом

б)  право на свободу мысли, свободу убеждений
в) право человека на свободу, на личную неприкосновенность

г) всё перечисленное

4. Что такое нация -
а) исторически сложившаяся общность людей, проживающая на одной территории

б) язык и особенности культуры

в) национальный характер

г) всё перечисленное

5. Семья –

а) общность людей
б) граждане страны

в) ячейка общества

г) всё перечисленное

6. Мораль – 
а) общепринятые нормы поведения в обществе

б) правила установленные на определённой территории

в) неодобрение, порицание чего – либо
7. Закон – 

а) установленные государством правила

б) общепринятые правила поведения

в) всё перечисленное
Приложение №-2

Постарайтесь отделить достоинства от недостатков
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Брянская область

Дубровский район д. Пеклино

МОУ Пеклинская средняя общеобразовательная школа

                   Урок граждановедения  в  7 классе

                  Тема: «Корыстные преступления»

                                                         Подготовила: 

                                                        Троянова Н.В. – учитель граждановедения, 

                                                        обществознания, МХК

                                                        МОУ Пеклинская СОШ

Урок граждановедения  в 7 классе

Тема: Корыстные преступления.

Цель: Предупредить об ответственности за преступные посягательства на чужую собственность.

Задачи:

*** сформировать знания о корыстных преступлениях (хищениях)

*** раскрыть общие и отличительные признаки разных видов хищения

*** узнать о наиболее типичных формах возникновения ответственности за имущественные преступления.

Оборудование: магнитофон, таблица «Корыстные преступления», УКРФ – ксерокопии статей,  компьютерная презентация к уроку, карточки с заданиями

                              Ход урока

1. Начало урока – Орг. момент (Мотивация урока и целеполагание)

Здравствуйте, ребята! Мы начинаем наш урок. Тема сегодняшнего урока 

( Слайд № -1) « Корыстные преступления».

Цель нашего урока (Слайд №-2): расширить ваши знания о преступных посягательствах на чужую собственность и предупредить об ответственности за данные преступные деяния.

Чтобы достигнуть цели нашего урока, мы с вами должны (слайд№-3)
1- сформировать знания о корыстных преступлениях (хищениях)

2-  раскрыть общие и отличительные признаки разных видов хищения

3 - узнать о наиболее типичных формах возникновения ответственности за имущественные преступления

2.Активизация полученных знаний.

Цель: проверка усвоения ранее изученного материала.

У. Но прежде, чем перейдем к изучению новой темы. Нам необходимо проверить усвоение ранее изученного материала. Итак, работа с тестом.

                                    ( слайд  №-4)

У. Молодцы! С заданием справились, а сейчас поменяемся листами, сравним ответы с доской и поставим друг другу оценки.

                               ( слайд с правильными ответа) 

3.Новая тема.

Микроцель: сформировать знания о корыстных преступлениях (хищениях

Ребята, сегодня на уроке мы рассмотрим преступления против собственности – корыстные преступления. А что такое корысть? Давайте обратимся к толковому словарю. ( Словарь  Ожегова стр.- 38)
Уч-ся. Корысть – выгода, материальная польза. (Слайд)

У. Ребята, а как вы думаете, что толкает человека на корыстные преступления?
Уч-ся – Жадность, зависть, корысть.

У. Вы сегодня разделены на группы и работа у нас будет групповая, ведь вместе легче придти к какой – то истине. Итак, первое задание: 1 гр.- попытается дать определение слову жадность, 2 гр.- зависть, 3гр. – корысть

У.Всё правильно. В основе корыстных преступлений лежат низменные человеческие чувства: корысть, зависть, жадность.

У. Мы с вами живём в разных семьях, у каждой семьи свой материальный достаток: мы по разному владеем техникой, мебелью, жилищем, одеждой  получают различный денежный доход.
У. Вы согласны со мной?

У. А какой собственностью хотели бы вы владеть?

Уч-ся. Машина, квартира, хорошая мебель, хорошая одежда

У. А теперь назовите пути достижения  высокого материального положения?

Уч-ся. Заработать, одолжить, взять кредит в банке и т.д.

У. Совершенно правильно. Вы назвали законные пути достижения материального благополучия, но есть и незаконные пути достижения материального благополучия в УКРФ они определяются понятие – корыстные преступления. (слайд)

У. А теперь давайте познакомимся с видами корыстных преступлений. Но в начале давайте ответим на вопрос: присвоение чужого имущества как мы можем назвать.
Уч-ся. Хищение.

У. Смотрим на доску (таблица)
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У. И так, что относится к хищениям

Уч-ся – Кража, грабёж, разбой.

У. А теперь, каждая группа получает задания, работая над которыми вы должны выделить признаки преступления и разобраться в ситуациях связанных с хищениями.

                          ( Физминутка)

ЗАДАНИЯ №-1.

1. Выделите признаки кражи.

2. Выберите ситуации, которые являются кражами:

а) Десятиклассники тайно (незаметно для окружающих) вынес из школьной раздевалки чужую шапку;

б) Вор- карманник в автобусе незаметно вытащил у пассажира из кармана кошелёк с деньгами;

в) Похитители ночью тайно сняли колёса со стоящего во дворе автомобиля;
г) Гражданин С. На глазах прохожих вырвал сумочку из рук женщины и скрылся

ЗАДАНИЯ ГРУППЕ №-2.

1. Выделите признаки, отличающие грабеж от кражи.

2. Выберите ситуации, которые являются грабежом:

а) А. тайно из школьной раздевалки похитил шапку;

 б) Вор- карманник в автобусе незаметно вытащил у пассажира из кармана кошелёк с деньгами;

в) В троллейбусе на виду у всех выхватил кошелёк из рук пассажира, выскочил в открытую дверь и скрылся

 ЗАДАНИЕ ГРУППЕ №-3.

1. Сравните случаи разбоя и грабежа, выделите признаки разбоя.

2. Определите тип преступления, отраженный в приведенных ситуациях:
а) ударив по рукам, вырвав у прохожего из рук кейс с деньгами,  скрылся;

б) применив насилие (ранив ножом), отнял у прохожего шапку;
в) преступники напали на предпринимателя С.. сильно ударили его дубинкой по голове и отнял кейс с деньгами;

г) угрожая убийством, преступники забрали у прохожего кошелёк с деньгами

У. Сейчас каждая группа изложит информацию по выполнению задания.

У. Молодцы! А теперь давайте посмотрим на конечную таблицу «Корыстные преступления». И ещё раз повторим. Какие виды деяния относятся к хищениям?
Уч-ся. Кража, грабёж, разбой.

У. Что такое кража?

О. тайное хищение чужого имущества.

У. Что такое грабёж?

О. Открытое хищение чужого имущества. С применением угроз и насилия или без них.

У. Что такое разбой?

О. Нападение с применением насилия, опасного для жизни и здоровья людей.

У. Мы с вами усвоили, что наказание за любое преступление неизбежно. Мы снова обращаемся к УКРФ  и определяем, какие виды наказания за корыстные преступления существуют.
( Уч-ся работают с выписками УКРФ, озвучивают результаты, сравнивают с доской)

6. Закрепление:

Цель: на практике закрепить полученные знания.

У. А теперь на практике закрепим полученные знания. Давайте просмотрим отрывки фильмов и определим виды корыстных преступлений.

1. Отрывок « Иван Васильевич меняет профессию»

Вор – рецидивист Жорж Милославский, выяснив, что хозяин квартиры стоматолог Шпак находится на работе и свидетелей нет, отмычкой открыл квартиру и похитил магнитофон, портсигар серебряный, куртку замшевую.

( Кража – тайное хищение чужого имущества).

3. Отрывок « Золотой телёнок»
Паниковский поймал чужого гуся и пытался с ним в руках убежать от преследующего его толпы.

( Грабёж – открытое хищение чужого имущества).
4. Отрывок « Бриллиантовая рука».
Преступники Козодоев и Лёлик, угрожая пистолетом и ломиком, пытались отобрать у Семёна Семёновича Горбунова спрятанные в гипсе бриллианты.

( Разбой присвоение чужого имущества с применением насилия, опасного для жизни и здоровья чел-ка).

6. Заключительный этап урока.

У. Итак ребята, наш урок подошёл к концу. Давайте вспомним какие задачи мы должны были решить изучая новую тему (Обращаемся к презентации) 

О – сформировали  знания о корыстных преступлениях (хищениях)

О.-  научились различать  разные виды хищения

О. – узнали об ответственности за корыстные преступления 
У. Если нам удалось решить задачи урока, то мы с вами достигли цели урока

Д/з -  на слайде проекции, оценки за урок
Брянская область

Дубровский район д. Пеклино

МОУ Пеклинская средняя общеобразовательная школа

                   Урок обществознания   в 6 классе

                  Тема: «Профессия ученик»

                                                         Подготовила: 

                                                        Троянова Н.В. – учитель граждановедения, 

                                                        обществознания, МХК

                                                        МОУ Пеклинская СОШ

Урок обществознания в 6 классе

Тема: « Профессия ученик»

Цель: узнать, как учили и учат детей в школе
Задачи: Сформировать знания чему и как учили в русских школах 18 века.

***Познакомиться со статьёй Н.И.Пирогова «Нужно ли сечь детей и сечь в присутствии других детей?» 

***Сформировать знания о современной школе

***Повторить правила « Учись учиться»

Оборудование: компьютерная презентация к уроку, магнитофон, книги « Энциклопедия для девочек», « Энциклопедия для мальчиков».

Ход урока.
1.Начало урока – Организационный момент

У. Сегодня на уроке мы продолжим работать над темой « Профессия ученик»

 Давайте посмотрим на экран и узнаем, какие задачи нам предстоит решать на уроке. ( Слайды презентации к уроку).

2. Активизация полученных знаний ( проверка домашнего задания) 

У. ***Расскажи. Где дети могут получить знания и умения до школы

***Как понимаешь пословицу 

« Учиться – одно, научиться – другое»? 

 ***Расскажи,  на какие ступени делится современное школьное образование? 

*** Чем отличается образование на каждой школьной ступени?
*** Что ты знаешь об истории  возникновения образования на Руси?

3.Новая тема:
У. Ребята, а вам хотелось бы узнать, как учились ваши прабабушки в школах.

Давайте заглянем в далёкое прошлое и узнаем о «старой школе»

А) О чем  рассказала бабушка:

· Школы разные: гимназии, лицеи, частные колледжи, реальные училища

· Девочки и мальчики учились отдельно друг от друга

· В женских гимназиях двенадцатибальная система оценок

· Принимали в гимназию со вступительными экзаменами: проверяли умение ребят читать, считать, писать

· В школах существовало телесное наказание

Микроцель: закрепление нового материала
У. Сравните предметы, которые изучали в школе 18 века, с теми, которые изучают в начальной школе теперь. Какое образование можно считать более широким?

4.Продолжение изучения новой темы
Микроцель: выявления отношения уч-ся к телесным наказаниям, работа над толерантностью уч-ся

Б) В 1858 году Н.И.Пироговым была написана статья « Нужно ли сечь детей и сечь в присутствии других детей?» Давайте откроем текст на стр. 105 учебника
· Как бы ты ответил на этот вопрос?

· А теперь прочти мнение Н.И. Пирогова на стр.105.

· Сравни свой ответ с мнением Н.И. Пирогова 
У. Давайте попробуем окунуться в прошлое, а поможет нам это сделать картинная галерея, которая находиться в нашем учебнике на стр. 107.
· В 1764 году в Санкт- Петербурге был открыт первый в России Институт Благородных девиц (Смольный институт), где учились девочки из дворянских семей. В Институте изучались не только науки, смолянки учились петь, танцевать, разыгрывать спектакли.

· Художник Левицкий нарисовал портрет смольнянки Неклидовой в момент её выступления на сцене.

· Можно ли определить, какой танец исполняет девушка: лирический, медленный или быстрый и озорной?
У. Наше путешествие неслучайно, теперь вы можете сравнить себя с учениками « прошлого».

Физминутка.

У. А теперь вернёмся в нашу современную школу. Давайте вспомним.

     Школьные уроки бывают разные: 

· Диктант, контрольная, самостоятельная работа – проверяют  как усвоены знания

· Лабораторная работа – учит ставить опыты, наблюдать происходящие процессы, описывать их.

· Урок экскурсия учит всматриваться в окружающий мир.

У. Предметы естественно – научного цикла  (дают знания о природе). К ним относятся:
· Математика

· Физика

· Химия

· Ботаника

У. Предметы гуманитарного цикла (дают  знания о человеке, культуре). К ним относятся:
· Русский язык

· Иностранный язык

· Литература

· История 

· Обществознание
У. Да, ребята многое мы узнаем на уроках.  Но подумайте, можно ли сказать, что всё чему человек должен научиться, укладывается в школьные уроки?
О.Многому мы учимся посещая кружки, секции по интересам

О. Общаясь с разными людьми.

У. Вы всё правильно говорите,  но учёба – ваш основной труд. А чтобы получить хорошие результаты,  вы  должны  учиться – учиться.

Давайте попробуем ответить на вопросы и проверим себя , умеем ли мы учиться?
· Когда ты садишься за уроки?

· Сразу после школы, после небольшой прогулки или поздним вечером?

· Делаешь ли ты перерывы во время выполнения домашних заданий?

· В перерывах предпочитаешь полежать, заняться домашним хозяйством или посмотреть телевизор?
· Делаешь задания сначала на черновике или сразу в тетради?

· Включаешь радио, телевизор или работаешь в тишине?

· Готовишь рабочее место или не обращаешь на это внимание? 

У. Ответили на вопросы, а теперь обратимся к энциклопедиям и проверим правильно ли организован ваш режим дня школьника.

( Уч-ся работают с материалами энциклопедии)

У. А теперь посмотрите и запомните полезные советы, для того чтобы стать успешными учениками

5.Закрепление:

Микроцель: закрепить полученные знания.

1.***От чёткой организации учебного труда будут зависеть

не только его результат, но и твоё самочувствие!

*** Уметь учиться – это и хорошо развитые умения читать, считать, писать. 

*** Уметь учиться – это уметь распределять своё время, владеть своим вниманием, выполнять задания по предметам и самому себя проверять, ставить задачи и решать их.

2. Раздел « Поэтическое слово» - стр. 110

Можно ли этим стихотворением прокомментировать русскую пословицу:

 « Для учения нет старости»

 6. Подведение итогов: Оценки за урок
· Д/ з - № 10 

· стр.- 104-112

· Раздел « Проверь себя»

· Раздел « В классе и дома».
Постарайтесь 


отделить достоинства от недостатков





Мужество


Скромность


Тактичность


Жестокость


Честь


Зависть


Трусость


Честность





Совесть


Стыдливость


Милосердие


Жадность


Бестактность


Простота


Болтливость


Эгоизм





Хищения





Кража





Грабёж





Разбой
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